Mechanizmy weryfikacji i doskonalenia wewnętrznego systemu zapewniania jakości na Uniwersytecie Opolskim i Wydziale Filologicznym

Weryfikacja efektywności wewnętrznego systemu zapewnienia jakości jest procesem ciągłym i następuje w wyniku formułowanych wniosków i uwag dotyczących konieczności wprowadzenia niezbędnych zmian. W weryfikacji poziomu kształcenia biorą udział wszystkie podmioty w nim uczestniczące: pracownicy, kierownicy katedr i zakładów, dyrektorzy instytutów, dziekan i prodziekani. Zgłaszane przez nich postulaty wykorzystywane są nie tylko przy usprawnianiu tego systemu, ale także w procedurze opracowywania dokumentów, nowelizowania regulaminów (np. regulaminów studiów). Sformalizowaną strukturę w tym zakresie zapoczątkowała uchwała Senatu UO nr 8/2008-2012 w sprawie uczelnianego systemu doskonalenia jakości kształcenia w Uniwersytecie Opolskim. Na poziomie Wydziału Filologicznego Rada Wydziału uchwałą z dnia 9 grudnia 2010 r. powołała 8-osobowy Zespół ds. Monitorowania Jakości Kształcenia na poszczególnych kierunkach i specjalnościach, a 5 grudnia 2011 r. decyzją dziekana Wydziału powołano 9-osobowy zespół ds. opiniowania projektów uchwał Rady Wydziału Filologicznego dotyczących programów nauczania na kierunkach tego Wydziału. 
W roku akademickim 2012/13, jako realizację rekomendacji PKA wizytującej Wydział Filologiczny w  roku 2012, z Wydziałowego Zespołu ds. Jakości Kształcenia wyodrębniono dwa niezależnie pracujące zespoły: Zespół ds. Zapewniania Jakości Kształcenia i Zespół ds. Doskonalenia Jakości Kształcenia (§8, punkt 1a,b Zarządzenia Rektora 8/2012). 

W skład pierwszego zespołu weszli dyrektorzy instytutów ds. dydaktyki i spraw studenckich, koordynatorzy ECTS, koordynatorzy Erasmusa, koordynatorzy USOS, członkowie rad programowych i pracownicy dziekanatu. W celu osiągnięcia jak najlepszych rezultatów Zespół pracuje w podgrupach. Zadaniem zespołu jest stałe podwyższanie jakości kształcenia. Zespół co roku w czerwcu składa przed Radą Wydziału sprawozdanie ze swojej działalności.

W skład drugiego zespołu wchodzi 5 nauczycieli akademickich, którzy nie są bezpośrednio odpowiedzialni za zapewnianie jakości kształcenia, a także 2 studentów studiów I lub II stopnia i 1 student studiów III stopnia. Zadaniem zespołu jest monitorowanie działań podejmowanych przez Zespół ds. Zapewniania Jakości Kształcenia. Zespół co roku we wrześniu składa raport oceniający realizację działań podjętych w celu doskonalenia jakości kształcenia w danym roku akademickim i przekazuje rekomendacje na kolejny rok akademicki. Sprawozdanie, o którym mowa, przedstawia mocne i słabe strony jednostki w zakresie kształcenia, a także przedstawia plany i harmonogram działań w celu wyeliminowania zjawisk niepożądanych oraz w celu doskonalenia jakości kształcenia.
