Koło Naukowe Onomastów „ Onoma”

Czym się zajmujemy?

Przede wszystkim promujemy nasz język ojczysty i zachęcamy do jego poprawnego używania. 

W skrócie: onomastyka to dział językoznawstwa zajmujący się nazwami własnymi. Jednak  językoznawstwo jest tak ciekawe, że nie ograniczamy się tylko do onomastyki, a próbujemy badać strukturę języka z każdej możliwej strony. 

Jak wyglądają nasze spotkania, jak często i kiedy się odbywają? 

Naszym największym przedsięwzięciem jest  Konkursu Wiedzy o Języku Polskim, który organizujemy wraz z Kuratorium Oświaty w Opolu, dlatego głównie poświęcamy nasze spotkania właśnie temu konkursowi. 

Ale to nie wszystko… Tradycją Koła są „Podwieczorki z Onomastyką”, na których prezentowane są wykłady na temat konkretnych nazw własnych, np. o drinkach, kuchni erotycznej, farbach, ale spokojnie, omawiane są tylko nazwy i ich cała bogata struktura wraz z etymologią, czyli historią. 

Jakie warunki muszę spełniać, by dołączyć do Koła? 

Obecnie członkami Koła są studenci filologii i kulturoznawstwa. Ale liczymy,                                 że poprawność językowa jest bliska nie tylko polonistom, zatem zapraszamy wszystkich, którzy chcieliby rozwinąć swoją wiedzę w  tej dziedzinie języka. 

Co zrobić, by dołączyć do Koła, z czym wiąże się członkostwo? 

Wystarczy, że się z nami skontaktujesz: 

• pisząc do nas na Facebooku: Opolska Onomastyka, 

• bezpośrednio z członkami Koła , ale nie jest łatwo, bo nie jesteśmy ubrani w długie swetry i nie siedzimy cały dzień w bibliotece, stereotypowych polonistów już nie ma, za to Ty możesz być nowoczesnym badaczem języka! 
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