Koło Naukowe Teatrologów


Opiekunem koła jest dr Agnieszka Wójtowicz.


Zarząd:

· Katarzyna Troszak – przewodnicząca Koła oraz osoba odpowiedzialna za promocję działalności, a także propagatorka wiedzy o teatrze w mediach społecznościowych; 

· Adrianna Warzecha – zastępca przewodniczącej;

· Roksana Jasińska – sekretarz;

· Aneta Plinta – skarbnik.


Koło Naukowe Teatrologów Uniwersytetu Opolskiego zajmuje się poszerzeniem wiedzy i zdobywaniem doświadczenia z zakresu działalności teatru. Pokazujemy studentom jak wygląda praca recenzentów, dramatopisarzy, animatorów, krytyków, teatrologów, a także od tego roku akademickiego również aktorów. Wszystko to odbywa się za pomocą szerokiej listy wydarzeń i inicjatyw, w których bierzemy udział i które sami organizujemy. Już od dłuższego czasu naszym partnerem jest Opolski Teatr Lalki i Aktora im. A. Smolki oraz od ubiegłego roku akademickiego strona poświęcona teatrowi pn. „Lalkomat”, będącą inicjatywą Studenckiego Koła Naukowego Teatrologów „Dalej”, działającego w Instytucie Filologii Polskiej Uniwersytetu Wrocławskiego. Współpracujemy również z Dziennikiem Teatralnym oraz Nową Siłą Krytyczną.

Spotykamy się około 4 razy w semestrze ze względu na trudności w doborze pasującego terminu. Członkowie koła to nie tylko studenci Instytutu Polonistyki i Kulturoznawstwa, ale studenci z całego Uniwersytetu Opolskiego. Nie ma znaczenia na jakim kierunku studiujesz, ale jeśli jesteś zainteresowany teatrem, a także innymi jego aspektami, dołącz do nas!Gwarantujemy, że z nami przeżyjesz  przygodę, której nigdy nie zapomnisz. Na spotkaniach omawiamy zrealizowane rzeczy, tworzmy nowe inicjatywy, omawiamy zarówno pojedyncze jak i grupowe oczekiwania co do działalności, a później je spełniamy. Rzeczy niemożliwe robimy od ręki, na cuda trzeba chwilę poczekać ;)


Jeśli zechcesz być jednym z nas to liczymy na Twoją obecność, wsparcie i pomoc, każdy u nas może przejąć inicjatywę i zrealizować swój pomysł, dajemy taką możliwość I wszyscy pomagamy w realizacji jako zespół, wspierając się wzajemnie. Jeden za wszystkich, wszyscy za jednego!

Jeśli chcesz zostać Teatromaniakiem, napisz do nas wiadomość:

na adres mailowy: knt.p314@gmail.com 

lub na Facebooku – Koło Naukowe Teatrologów.

