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Studenckie Koło Naukowe Romanistów

Czym się zajmujemy?

Literatura, muzyka, sztuka, kuchnia… kochamy wszystko, co francuskie! Promujemy francuską kulturę i język wśród studentów Uniwersytetu Opolskiego i mieszkańców Opola. Chcemy pokazać, że język francuski nie jest wcale taki trudny! Pomagamy również rozwiązywać problemy, jakie napotykają studenci podczas nauki tego pięknego języka.

Jak wyglądają nasze spotkania, jak często i kiedy się odbywają? 

Trzy razy w semestrze organizujemy obowiązkowe zebrania dla Członków Koła jednak nie są to sztywne zebrania, które polegają na siedzeniu w ławce i notowaniu. Wszystko odbywa się w przyjaznej (i niemalże rodzinnej) atmosferze. U nas każda opinia ma znaczenie.

Organizujemy również różne warsztaty językowe oraz te związane z literaturą, o których na bieżąco informujemy w postaci plakatów w naszej gablotce oraz informacji na naszej Facebookowej stronie. Każdy znajdzie coś dla siebie!

Jakie warunki muszę spełniać, by dołączyć do Koła? 

Wystarczy być pozytywnie nastawionym do życia  Nie musisz znać francuskiego, aby do nas dołączyć. Członkami naszego Koła są głównie studenci romanistyki, jednak dawniej w naszych szeregach można było spotkać przyszłego politologa, dziennikarza i… ekonomistę. Zapraszamy wszystkich, bez wyjątku. 

Co zrobić, by dołączyć do Koła?

Chcesz do nas dołączyć? Gratulujemy świetnej decyzji! Skontaktuj się z nami:

- bezpośrednio  

- pisząc na nasz e-mail: sknr.uo@gmail.com

- przez Facebooka:  www.facebook.com/StudenckieKoloNaukoweRomanistow

Z czym wiąże się członkostwo? 

Członkowstwo w każdym Kole wiąże się z pracą i nowymi obowiązkami… jednak „Romaniści” potrafią zadbać o to, aby każdy robił to, co lubi i w czym jest dobry. Niczym się nie martw, każda para rąk jest potrzebna i niezwykle doceniania na koniec roku. 

Zarząd Koła:


Opiekun: dr Jan Lazar

Przewodniczący: Paweł Golda

Z-ca przewodniczącego: Justyna Kraus

Sekretarz: Paulina Gajdzica

