PROGRAM STUDIÓW DOKTORANCKICH – STACJONARNYCH 

NA WYDZIALE FILOLOGICZNYM UNIWERSYTETU OPOLSKIEGO 
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* 
Przedmioty ogólnohumanistyczne, obowiązkowe dla wszystkich studentów niezależnie od wybranej specjalizacji naukowej. 

** 
Zgodnie z rozporządzeniem ministra nauki i szkolnictwa wyższego z dn. 1 września 2011 r. wymiar zajęć fakultatywnych rozwijających umiejętności dydaktyczne lub zawodowe odpowiada od 20 do 30 punktom ECTS (Dz. U. nr 196). 

1) 
Komparatystyka przewidziana w trzech równoległych blokach: językoznawczym, literaturoznawczym, kulturoznawczym (doktorant wybiera jeden z kursów i uczestniczy we wszystkich zajęciach wybranego bloku). 

2) 
Doktorant wybiera jeden z przedmiotów. Lista nie jest zamknięta: doktoranci mogą proponować inne wykłady w zakresie nauk humanistycznych (ewentualnie zgłaszać wybór wykładów spośród aktualnie prowadzonych na kierunkach humanistycznych). 

3) 
Wybrany język obcy na poziomie zaawansowanym – program zajęć i terminarz do uzgodnienia z Kierownikiem Studium Języków Obcych. 

4) 
Indywidualny tryb konsultacji w opiekunem naukowym/promotorem (10 godzin rocznie na doktoranta). 

5) 
Metodologia nauk humanistycznych przewidziana w trzech równoległych blokach: językoznawczym, literaturoznawczym, kulturoznawczym (doktorant wybiera jeden z kursów i uczestniczy we wszystkich zajęciach wybranego bloku). 

6) 
Warsztaty analityczno-interpretacyjne przewidziane w trzech równoległych blokach: językoznawczym, literaturoznawczym, kulturoznawczym (doktorant wybiera jeden z kursów i uczestniczy we wszystkich zajęciach wybranego bloku). 

7) 
Doktorant może wybrać wykład monograficzny o dowolnej tematyce (tzn. że nie musi być zgodności ze specjalnością naukową doktoranta) spośród oferowanych przez Wydział Filologiczny lub inny wydział UO prowadzący studia doktoranckie (np. Pedagogiczno-Historyczny). 

8) 
Zgodnie z przepisami Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego (od 1 października 2011) doktorant ma obowiązek przeprowadzenia 10 godzin zajęć dydaktycznych w roku (uczelnia krajowa lub zagraniczna). Jeśli możliwe będzie zachowanie dotychczasowej formy zamiennej: hospitacje lub zajęcia (zwłaszcza w przypadku II, III i IV roku) zgodnie z Regulaminem UO doktorant realizować będzie zajęcia dydaktyczne lub hospitacje w wymiarze 10 godzin rocznie. Zalicza Kierownik Studiów Doktoranckich na podstawie karty przydziału zajęć dydaktycznych lub karty hospitacji (hospitacje na zajęciach samodzielnego pracownika naukowego: data i podpis potwierdzające obecność doktoranta. Realizacje zajęć/hospitacji zalicza Kierownik Studiów Doktoranckich (rozliczenie roczne). Praktyki naukowo-badawcze (np. badania terenowe, praca w zespołach badawczych, udział w seminariach naukowych, organizacja konferencji i innych spotkań naukowych, popularyzacja nauki, recenzje i opinie, prace w ramach instytutu/katedry/zakładu UO itp.) zalicza Kierownik Studiów Doktoranckich na podstawie materiałów przygotowanych przez doktoranta (zestawienia potwierdzone przez opiekuna naukowego/promotora). 
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