PROGRAM STUDIÓW  DOKTORANCKICH – STACJONARNYCH prowadzonych w trzech dyscyplinach: LITERATUROZNAWSTWIE, JĘZYKOZNAWSTWIE, KULTUROZNAWSTWIE – NA WYDZIALE FILOLOGICZNYM UNIWERSYTETU OPOLSKIEGO

(zgodne z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dn. 1 lipca 2013) 
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* 
Przedmioty ogólnohumanistyczne, obowiązkowe dla wszystkich studentów niezależnie od wybranej specjalizacji naukowej. 

** 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dn. 1 lipca 2013 r. zajęcia fakultatywne rozwijające umiejętności zawodowe, których wymiar  odpowiada co najmniej 5 punktom ECTS, przygotowują doktoranta do pracy o charakterze badawczym lub badawczo-rozwojowym. 

*** Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dn. 1 lipca 2013 r. zajęcia fakultatywne rozwijające umiejętności dydaktyczne, których wymiar odpowiada co najmniej 5 punktom ECTS przygotowują doktoranta do wykonywania zawodu nauczyciela akademickiego (Dz. U. z dn. 26 lipca 2013).

1) 
Komparatystyka przewidziana w trzech równoległych blokach: językoznawczym, literaturoznawczym, kulturoznawczym (doktorant wybiera jeden z kursów i uczestniczy we wszystkich zajęciach wybranego bloku). 

2) 
Doktorant może wybrać wykład monograficzny o dowolnej tematyce (tzn. że nie musi być zgodności ze specjalnością naukową doktoranta) spośród oferowanych przez Wydział Filologiczny lub inny wydział UO prowadzący studia doktoranckie (np. Pedagogiczno-Historyczny). 

3) 
Doktorant wybiera jeden z przedmiotów. Lista nie jest zamknięta: doktoranci mogą proponować inne wykłady w zakresie nauk humanistycznych (ewentualnie zgłaszać wybór wykładów spośród aktualnie prowadzonych na kierunkach humanistycznych). 

4) 
Metodologia nauk humanistycznych przewidziana w trzech równoległych blokach: językoznawczym, literaturoznawczym, kulturoznawczym (doktorant wybiera jeden z kursów i uczestniczy we wszystkich zajęciach wybranego bloku). 

5) 
Warsztaty analityczno-interpretacyjne przewidziane w trzech równoległych blokach: językoznawczym, literaturoznawczym, kulturoznawczym (doktorant wybiera jeden z kursów i uczestniczy we wszystkich zajęciach wybranego bloku). 

6) 
Zgodnie z przepisami Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego (z dnia 1 lipca 2013) wymiar praktyk, w formie prowadzenia zajęć dydaktycznych w uczelni lub uczestniczenia w ich prowadzeniu [...] nie może być mniejszy niż 10 oraz większy niż 90 godzin rocznie. Doktorant realizować będzie zajęcia dydaktyczne lub hospitacje w wymiarze 10 godzin rocznie. Zalicza Kierownik Studiów Doktoranckich na podstawie karty przydziału zajęć dydaktycznych lub karty hospitacji (hospitacje na zajęciach samodzielnego pracownika naukowego: data i podpis potwierdzające obecność doktoranta. Realizacje zajęć/hospitacji zalicza Kierownik Studiów Doktoranckich (rozliczenie roczne). Praktyki naukowo-badawcze (np. badania terenowe, praca w zespołach badawczych, udział w seminariach naukowych, organizacja konferencji i innych spotkań naukowych, popularyzacja nauki, recenzje i opinie, prace w ramach instytutu/katedry/zakładu UO itp.) zalicza Kierownik Studiów Doktoranckich na podstawie materiałów przygotowanych przez doktoranta (zestawienia potwierdzone przez opiekuna naukowego/promotora). 

Doktoranci mogą uczestniczyć w wybranym kursie języka obcego w Studium Języków Obcych. 

Seminarium doktoranckie odbywa się w trybie indywidualnych konsultacji z opiekunem naukowym/promotorem (10 godzin rocznie na doktoranta). 
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